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Исследования проводились кинематическим 
методом, для этого при детальном изучении текто
нического строения, строились поля деформаций, 
выделялись зоны растяжения, по которым прогно
зировались газовые ловушки.

В результате исследований выявлены области 
растяжения поля деформаций. Эти области распо
лагаются в крайней северной и южной частях шах
тного поля, а также область растяжения располо
жена в центральной части по единичным наблюде
ниям. Таким образом, в этих областях существует 
перспектива образования газовых ловушек.

Зоны растяжения (рис.7) и вертикального дви
жения земной поверхности (рис.6) в изолиниях 
плотности построены программой surfer. Совпаде
ние этих параметров поля деформаций позволяет 
спрогнозировать газовые ловушки.
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Рис. 7. Карта зон растяжения в изолиниях плотности

Таким образом, в местах нахождения газовых 
ловушек наблюдаются высокие концентрации ме
тана, что может быть опасно не только для пред
приятия и его сотрудников, но и для людей, кото
рые проживают в пределах шахтного поля. Так как 
метан -  газ, не имеющий цвета и запаха, обнару
жить его поступление в подвалы жилых помеще
ний крайне сложно, поэтому, во избежание опас
ных для жизни и деятельности человека ситуаций, 
в местах повышенной концентрации газа необхо
димо проводить регулярный мониторинг его коли
чества.

Рис. 6. Карта вертикальных движений земной поверхности 
в изолиниях плотности
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Актуальність. Вивчення ландшафтів як об'єктів 
природокористування - необхідна наукова основа те
риторіальної організації раціонального природоко
ристування та охорони природного довкілля. Акту
альність зростає у зв'язку із активною інтенсифіка
цією характерних для регіону Приазовського націо
нального природного парку видів природокористу
вання, поглиблення їх диференціації та територіаль
ної концентрації з врахуванням економічних завдань 
і особливостей природно-географічних умов.

Необхідність розгляду натурального ландшафту 
в якості інтегрованого об'єкту та сукупності при
родних умов визначається, в першу чергу тим, що 
кожен ландшафт -  це цілісна ділянка земної по
верхні, яка має якості однорідності (подібності) те
риторії за її генезисом та взаємозв'язком компо
нентів, складом та просторовими зв'язками природ
них комплексів нижчого рангу, характером обміну 
речовиною та енергією. Ландшафт також є середо
вищем життя людини, слугує його ресурсною сис
темою, головним територіальним базисом розміщен
ня всіх виробничих та невиробничих підприємств.

Метою даної статті є характеристика натураль
них ландшафтів у межах новоствореного При
азовського національного природного парку.

Приазовський національний природний парк ство
рений відповідно до Указу Президента України "Про 
створення Приазовського національного природно
го парку" від 10.02.2010 №154 з метою збереження, 
відтворення та раціонального використання типових 
та унікальних степових і водних природних комп
лексів північно-західного узбережжя Азовського 
моря, що мають важливе природоохоронне, науко
ве, естетичне, рекреаційне та оздоровче значення.

Парк розміщується на територіях Бердянського, 
Мелітопольського, Приазовського, Якимівського 
адміністративних районів і міста Бердянська Запо
різької області. Загальна площа Приазовського НПП 
становить 78126,92 га, з яких землі водного фонду 
займають 62053,57 га, або 79,4% від загалу.

Таким чином, територія парку знаходиться у 
приморській смузі Азовського моря та включає 
аквальні (прибережна літоральна частина Азовсь
кого моря, лимани, затоки, русла та заплави малих 
річок, їх гирла, невеликі штучні водойми) і наземні 
(приморські коси, узбережжя, значні за площею 
суходільні ділянки у заплавах річок, плакорні ділянки 
суші, схилові ділянки з первинною степовою рос
линністю, незначні угрупування чагарників та дере
винних насаджень, зони рекреаційного використан
ня у м. Бердянську ряд специфічних ландшафтно- 
біотопічних комплексів.

Ландшафтна своєрідність території парку обумов
лена тісною взаємодією сухопутних та аквальних 
ландшафтних комплексів і їх результуючою -  ланд
шафтами узбережної зони, створеними берегови
ми динамічними процесами.

У відповідності до схеми фізико-географічного 
районування України сухопутна територія При
азовського національного природного парку розта
шована в межах Приморсько-Бердянського фізи
ко-географічного району Західно-Приазовської схи-

лово-височинної області Причорноморського серед- 
ньостепового краю південностепової підзони та Ат- 
манайсько-Утлюцького і Нижньомолочанського 
фізико-географічних районів Присивасько-При- 
азовської низовинної області Причорноморсько- 
Приазовського сухостепового краю Сухостепової 
зони Південного заходу Східно-Європейської 
рівнинної фізико-географічної країни [1].

У ландшафтній структурі Приморсько-Бердян
ського району фоновими є: розчленовані височин- 
но-схилові місцевості із чорноземами південними, 
з денудаційними останцями та лесові з чорнозема
ми південними, зі степовими балками.

В ландшафтно-типологічному відношенні район 
характеризується комплексом приморсько-терасо
вих рівнинних типів місцевостей з південними ма- 
логумусними чорноземами (біля 75% території) та 
долинних заплавних та надзаплавно-терасових 
місцевостей з лучними хлоридно-сульфатними со
лончаками в комплексі з солонцями та південними 
солонцюватими чорноземами (біля 20% території) 
[2]. В долинах річок, що дренують район, розви
нуті широкі заплави (в долині р. Берди заплава має 
ширину 2-3 км) з двома гіпсометричними рівнями, 
утвореними надзаплавними терасами.

Вздовж узбережжя Азовського моря поширені 
приморські абразійно-яружно-зсувні місцевості та 
приморські акумулятивні -  у вигляді кіс, пересипів, 
пляжів. У місцях впадіння у море річок формують
ся заплавні типи місцевостей. Заплава р. Берди 
відрізняється від усіх інших гирлових частин річок 
своїми значними розмірами і фактично цілорічним 
затопленням.

Абразійний тип берегів з короткими береговими 
ярами та зсувними терасами найбільш чітко прояв
ляється на узбережжі Бердянської затоки. Зсуви 
утворюються на верхньопліоценових глинах. В межі 
району входить одна з найбільших кіс Азовського 
узбережжя -  Бердянська. Вона своєю основою при
лягає із заходу до гирла р. Берда.

У ландшафтній структурі Атманайсько-Ут- 
люцького та Нижньомолочанського ландшаф
тних районів переважають [3]:

1. Лесові рівнини з темно-каштановими солон
цюватими, лучно-чорноземними грунтами, глеє-со- 
лодями подів;

2. Лесові рівнини з каштановими солонцювати
ми грунтами, солонцями, лучними солончаками;

3. Терасові давньодєльтові з чорноземовидни- 
ми грунтами, піщаними степами, солонцями, глеє- 
солодями, лучними солончаками;

4. Балкові та яружні з ґрунтами різного ступе
ню змитості;

5. Лучно-болотні, лучні остепнені заплави;
6. Лиманно-морські солончакові, черепашково- 

піщані пересипи, коси та острови.
Атмаїїайсько-Утлюнький район займає пра

вобережну Примолочанську частину верхньопліо- 
ценової тераси. Східну межу району визначає кру
тий уступ долини ріки Молочної. На півдні терито
рія району омивається Утлюцьким лиманом -  зато
кою Азовського моря, яка відокремлюється півост
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ровом Бірючим та Федотовою косою від акваторії 
Азовського моря.

Район різко відрізняється розвитком системи 
балок. Його дренують балки Великий Утлюк, Ма
лий Утлюк, які впадають в Азовське море, балка 
Тащенак, яка впадає в Молочний лиман, балка Ат- 
манай, яка відкривається в Белградський Сивашик. 
Загальний ухил поверхні з півночі на південь ха
рактеризується падінням висот на протязі 60-65 км 
від 35-45 до 10-15 метрів (висота берегових урвищ 
Утлюцького лиману).

Балки Великий та Малий Утлюк, Тащенак бе
руть початок на пологому схилі Дніпровсько-Мо- 
лочанської вододільної рівнини та при виході на вер- 
хньопліоценову терасу поступово заглиблюють та 
розширюють свої долини. В недавньому історич
ному минулому це були невеликі річки, живлення 
яких підтримувалось влітку грунтовими водами, 
вони мали постійні водотоки.

Своєрідною будовою відрізняється правобереж
жя річки Молочної та Молочного лиману. В гео
морфологічному відношенні піщана смуга являє 
собою високу надзаплавну терасу р. Молочна, по
верхня якої сильно перетворена еоловими процеса
ми, про що свідчить складна система піщаних 
горбів, дюн та котловин видування. Відносні висо
ти горбів над котловинами іноді досягають 10-15 м.

У вузькій примолочанській смузі поширені хви
лясті надзаплавно-терасові місцевості зі слабо роз
винутими чорноземами на пісках та розбитими піска
ми. Найбільший піщаний масив знаходиться півден
ніше Мелітополя у вузькому міжріччі Тащенак -  
Молочна. Більша частина масиву засаджена лісом. 
Значні площі супіщаних грунтів зайняті садами та 
виноградниками.

Другий крупний піщаний масив розташований 
південніше гирла Тащенака. Основна площа його 
також вкрита лісом, у якому переважають робінія, 
шовковиця, сосна, клен, дуб. В середині масиву є 
невеликі плантації виноградників та абрикосові сади. 
Вздовж західного краю лісового масиву на пісках 
простягається широке пониження, до якого приуро
чені поди до 200-500 м у діаметрі. Весною та в до
щові роки ці поди затоплюються водою.

На території району переважають слабохвилясті 
рівнини з темно-каштановими грунтами середньо- 
та слабосолонцюватими. Характерні яружно-балкові 
місцевості з комплексом слабо- та середньозмитих 
темно-каштанових грунтів на схилах та лучно-чор
ноземних солонцюватих грунтів на делювіальних 
відкладах на днищах балок.

В південній частині району на вододільних про
сторах переважають слабохвилясті рівнини з каш
тановими середньо- та сильно солонцюватими, пе
реважно середньосуглинистими грунтами в комп
лексі з солонцями. Солонцеві плями займають 10- 
20%. В долинах понизь Великого Утлюка, Малого 
Утлюка, Тащенака, Атманаю сформувались надзап
лавно-терасові місцевості з темно-каштановими та 
лучно-каштановими сильно солонцюватими грун
тами на лесах. Днища балок займають заплавні уро
чища з чорноземно-лучними солонцюватими та

солончакуватими суглинистими грунтами та лучно- 
болотними солончакуватими грунтами. На "засухах" 
Утлюцького лиману та в гирлових частинах заплав 
Атманаю, Утлюків, Тащенака розповсюджені солон
чаки з галофітною рослинністю.

Вузька прибережна смуга Утлюцького лиману 
та Федотова коса являють собою приморські піща
но-черепашкові місцевості з хлоридно-сульфатни- 
ми солончаками та слабо сформованими піщаними 
чорноземовидними грунтами під типчаково-житня- 
ковою рослинністю.

Нижньомолочанський район простягається від 
Молочного лиману до Обитічної затоки. В геомор
фологічному відношенні район являє собою верх- 
ньопліоценову (куяльницьку) морську терасу, яка 
розчленована річковими заплавами Молочної, До- 
музли, Джекельні і Корсака. Поверхня тераси сла- 
бопохила з північного сходу на південний захід. 
Абсолютні відмітки змінюються від 30-40 до 10-20 
метрів. Ця тераса складена лесово-суглинковими 
відкладами (потужністю 15-25 м), нижче залягають 
верхньопліоценові піщані та піщано-глинисті 
морські відклади. Антропогенові відклади в межах 
району залягають нижче місцевого базису ерозії та 
не піднімаються вище рівня Азовського моря.

Долини річок, що дренують район, терасовані. 
В долині р. Молочна, південніше м. Мелітополя 
гіпсометрично добре помітні три тераси -  заплавна 
та дві надзаплавні. Ширина заплави 2,5-3 км. Вона 
складена алювіальними пісками, суглинками та гли
нами потужністю до 19-22 м. Перша надзаплавна 
тераса завширшки 1,5-2 км. Алювіальні піски та 
суглинки вкриті лесово-суглинистими відкладами 
потужністю до 8-10 м. Друга надзаплавна тераса 
розширюється до 8-10 км. Піщано-глинистий алювій 
перекритий лесовими суглинками потужністю до 18- 
20 м. Південніше лінії Мордвинівка -  Приазовське 
надзаплавні тераси морфологічно слабо виражені, 
їх поверхня розчленована балками Джекельня, яка 
впадає в Молочний лиман біля села Гірсівки та 
Домузла, яка впадає в Азовське море біля села 
Приморський Посад. Остання приймає правобереж
ну балку Акчорак. Ширина балок Джекельні, Ак- 
чорак та Домузли змінюється від 300-500 м в вер
хів'ях до 1,5-2,5 км у пониззях. Поперечний профіль 
балок асиметричний. Правобережні схили мають 
крутизну від 1° до 15°. (на підмитих крутосхилах 
до 20-30°), лівобережні 1-2°. Ширина днищ 250- 
300 м. Загальна глибина урізу коливається від 3-5 
до 15-25 метрів. Висота підмиваних крутосхилів 10- 
12 м. На дні балок є меандри врізані на 1,5-2,5 м.

В заплавах річок Корсак, Лозуватки та Обитіч
ної визначаються три терасових рівня. Загальна 
ширина долин в межах району змінюється від 2,5 
до 3 км. їх заплави розширюються до 1,2-1,5 км. 
Надзаплавні тераси визначаються головним чином 
на лівому березі, чітко виражена нормальна асимет
рія поперечного профілю долин. Тераси з поверхні 
складені лесоподібними суглинками. Глибина урі
зу долин від 15 до 25 м.

Береги Азовського моря в межах району мають 
головним чином абразійний характер. Висота бере
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гових круч від 5 до 10-15 м. Винятком є ділянка між 
Кирилівкою та Степанівкою, де в гирлі річки Молоч
ної сформувався піщано-черепашковий пересип.

Значне різноманіття генетичних типів рельєфу та 
місцевих умов формування грунтово-рослинного 
покриву визначає досить складну ландшафтно-типо
логічну структуру території району. Вона характери
зується сукупністю рівнинних приморсько-терасових 
місцевостей з темно-каштановими слабо- та серед- 
ньосолонцюватими грунтами, з каштановими серед
ньо та сильно солонцюватими грунтами в комплексі 
з солонцями до 10-20% площі, заплавних надзап
лавно-терасових місцевостей з лучно-каштановими 
середньо- та сильносолонцюватими грунтами в ком
плексі з солонцями до 20-25% площі та заплавних 
місцевостей з лучно-солончакуватими грунтами в 
комплексі з хлоридно-сульфатними солончаками. 
Незначно розповсюджені яружно-балкові місцевості 
з еродованими темно-каштановими та каштановими 
грунтами. Вони приурочені до крутосхилів долин та 
вузької смуги абразивних берегів Азовського моря. 
Невеликі площі займають заплавно-лиманні солон

чакові місцевості та приморські солончакові місце
вості піщано-черепашкових кіс та пересипів.

Як своєрідний природний комплекс в межах 
району визначається Молочний лиман. Це замкну
тий солоноводний лиман, який вдається в сушу по 
долині річки Молочної на 32,5 км. Від Азовського 
моря відокремлюється піщано-черепашковим пере
сипом довжиною біля 8 км та шириною до 2,5 км. 
Ширина 3,5-7,5 км, площа -  біля 165 км2. Озеро -  
лиман мілководний, середня глибина 1,5-2 м., мак
симальна -  до 3 м. Рівень води в лимані на 1-1,5 м 
нижче рівня води в Азовському морі.

Лиманно-морські донні відклади представлені 
давньо- середньо- та пізньоантропогеновими піща
но-глинистими відкладами та сучасними черепаш
ковими та піщаними відкладами і мулами. Антро
погенові відклади залягають на верхньопліоценових 
(куяльницьких) піщано-черепашкових відкладах.

Приморські терасові рівнини та надзаплавно-те
расові місцевості з темно-каштановими та кашта
новими солонцюватими грунтами займають біля 95% 
території району.
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МЕТОДИКА ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ОСАДКИ НЕЛИНЕЙНО- 
ДЕФОРМИРУЕМЫХ НОРМАЛЬНО УПЛОТНЕННЫХ ГРУНТОВ ОСНОВАНИЙ

ДЛЯ УСЛОВИЙ ДОНБАССА

В статье рассматривается методика проведения экспериментальных исследований осадки нелинейно-деформируе- 
мых нормально уплотненных песчаных и глинистых грунтов оснований для условий Донбасса с помощью штампов 
различных размеров и форм.

Исследования предназначены для проверки ранее полученных теоретических решений, включая увеличение равномер
но распределенной нагрузки вплоть до образования непрерывных поверхностей скольжения, выходящих на поверхность 
грунта, что позволит использовать их для оптимизации параметров фундаментов по предельным деформациям.

Ключевые слова: методика, исследование, штамп, осадка, грунт, основание, давление.

Методика экспериментальных исследований осад
ки фундамента с учетом нелинейных свойств грунтов 
основания включает увеличение равномерно распре- 
делешюй нагрузки до образования непрерывных по

верхностей скольжения, выходящих на поверхность 
грунта [2-4], т.е. до образования выпора грунта.

Для экспериментальных исследований был из
готовлен следующий комплект оборудования:


